

# 努力搞好图书馆工作 为建设有中国特色的社会主义服务

——学习江泽民同志“七一”讲话的体会

肖 柏

江泽民同志在庆祝中国共产党成立 70 周年大会上的讲话，高举马克思列宁主义、毛泽东思想的旗帜，深刻地总结了我党 70 年领导全国各族人民英勇战斗的光辉历程和伟大业绩，科学地阐明了党在现阶段的历史使命，是指导我们建设有中国特色社会主义的纲领性文件。我们图书馆工作者应该认真学习，深刻领会。

江泽民同志指出，“有中国特色的社会主义的经济、政治、文化是有机的统一，不可分割的整体。”并号召全党“要适应现代化建设的要求，大力发展……图书馆…等各项文化事业”。“讲话”把建设有中国特色的社会主义文化，作为建设有中国特色社会主义的三大任务之一摆在了我们面前，充分说明党的第三代领导集体对文化工作的高度重视，这对从事文化工作的同志是个极大的鼓舞。作为一名图书馆工作者，倍感亲切。

图书馆事业是我国社会主义文化事业的一个重要组成部分。它既是社会主义物质文明建设的重要条件，也是社会主义精神文明建设的重要内容，又是提高人民群众思想道德觉悟和科学文化素质的重要条件。发展图书馆事业，搞好图书馆工作，是建设有中国特色的社会主义文化的题中应有之义。因此，江泽民同志在“讲话”中提出的建设有中国特色社会主义文化的基本要求，完全适合

图书馆工作，对图书馆工作有着重大的指导意义。在此，谈谈自己学习江泽民同志“七一”讲话的一点体会，不当之处，请批评指正。

1. 图书馆工作必须以马列主义、毛泽东思想为指导思想。江泽民同志指出，“坚持马克思列宁主义、毛泽东思想的指导地位，是我们立党立国的根本，也是社会主义文化建设的根本，决定着我国文化事业的性质和方向。”图书馆工作要坚持社会主义方向，就必须坚持马克思列宁主义、毛泽东思想的指导地位，这应该体现在图书馆的一切工作中。无论是藏书建设、目录建设、读者服务工作，还是图书馆学的理论研究或分类法的编制等都应如此。在藏书建设中，我们要重视马列主义经典作家著作和学习资料的收藏，努力宣传马列主义、毛泽东思想，宣传党和国家的路线、方针、政策和法令，使图书馆成为广大读者学习马列主义、毛泽东思想的场所。我们要充分发挥图书馆工作的特点和优势，利用讲座、报告会、故事会、宣传橱窗，组织专题书展，开展书评和各种形式的读书活动，向读者特别是青少年读者进行坚持四项基本原则，反对资产阶级自由化的教育，开展爱国主义、集体主义、革命英雄主义和革命传统教育，开展国情教育、法制教育等各种内容的思想政治教育，把图书馆办

成社会主义的宣传、教育阵地。这不但使我国图书馆的社会主义性质所决定的，也是广大读者的愿望和要求。

2.图书馆工作者要为反对“和平演变”做出贡献。江泽民同志在“讲话”中号召全党“筑起抵御国内外敌对势力和平演变的钢铁长城”。意识形态领域是和平演变与反和平演变斗争的重要领域。图书馆工作是属于意识形态范围之内的工作，它是上层建筑的一个组成部分，是演变与反演变、渗透与反渗透、颠覆与反颠覆斗争的重要前哨阵地。图书馆工作者应该自觉地投入到反对和平演变的斗争中去并为此做出我们应有的贡献。严峻的事实告诉我们，国外敌对势力利用我们改革开放的机会，采取各种方式不断对我国进行思想文化渗透。在众多的渠道和方式中，利用书刊传播是一个重要手段。这就给我们图书馆工作者提出了一个重要的课题。一方面，我们要在意识形态领域，在图书馆工作中坚持马克思主义的指导地位，同时要改革开放，要吸收国外先进科学技术、管理经验和优秀文化成果，要进口必要的外国书刊为我国的社会主义现代化建设的各项研究事业服务；另一方面国外敌对势力不断利用书刊对我国进行思想文化渗透。我们既不能再回到闭关锁国的状态，重复过去“左”的错误，把所有外国书刊统统当作资产阶级的东西一概拒于国门之外；也不能放弃马克思主义指导，不加分析、不加选择，丧失警惕，解除思想武装，良莠不分，盲目引进；更不能放松管理，放任自流，让那些毒害人民，污染社会和反社会主义的书刊通过图书馆广为流传和泛滥。这就给图书馆工作者提出了新的更高的要求。在当前国际风云变幻，帝国主义加紧推行和平演变的严峻形势下，我们图书馆工作者应该时刻保持清醒的头脑，强化反渗透意识，提高反渗透的自觉性，在思想上筑起抵御和平演变的钢铁长城。

### 3.图书馆应该成为传播社会主义精神文明的阵地。

江泽民同志指出，“我们的文化必须坚持为人民服务，为社会主义服务，充分体现人民的利益和愿望，满足人民不同层次的、多方面的、丰富的、健康的精神需要，激发人民建设社会主义的积极性。”图书馆是利用书刊为社会、为读者提供服务的，在服务工作中应该遵循上述指导方针，传播社会主义精神文明。我们应该重视对读者进行思想政治方面的教育，大力推荐革命的优秀书刊，引导读者多读书，读好书；要注意了解读者的阅读倾向，加强导读工作，开展阅读指导和辅导活动，抵制不健康书刊的影响。要向读者提供丰富多采、健康有益的精神食粮，让优秀书刊占领读者的精神文化生活阵地。要重视科学文化知识的普及工作，吸引广大读者利用图书馆学科学、学文化；图书馆还要为成千上万来图书馆求知的读者敞开大门，热情服务，为读者扩大知识积累和知识更新创造条件。总之，要通过图书馆卓有成效的服务，为“极大地提高全民族的思想道德和科学文化素质，促进社会主义物质文明和精神文明的发展”做出贡献。

4.图书馆工作必须坚定不移地为经济建设服务。江泽民同志指出，“党和国家的各项工作都必须服从和服务于经济建设这个中心，而不能离开这个中心，更不能干扰这个中心”。这是因为，只有“经济发展了，综合国力提高了，人民生活不断改善了，国家更加强大了，社会主义制度的巨大优越性就会更加充分地显示出来，我们抵御和平演变的斗争就会有更加坚实深厚的物质和文化基础，我们的社会主义制度就会更加立于不败之地。”党的十一届三中全会决定把全党工作的重点转到社会主义现代化建设上来之后，各级图书馆实现了服务工作重点的转移，开创了服务工作的新局面。十多年来，各地图书馆发挥文献资源优势，扩大服务范围，深化服务内容，在为中小企业、重点建设项目、“星火计划”、科技兴农、科技兴省服务

方面，在为农村的脱贫致富，振兴地方经济服务方面做了许多工作，创造了许多好的经验，今后应当继续这样做。要牢固树立图书馆工作“服从和服务于经济建设这个中心”的观点，根据本地工农业生产特点和经济建设的需要，合理调整藏书结构，积极提供书刊文献，做好为经济建设服务的工作。在这方面，要澄清一些模糊认识，坚持为经济建设服务，为科学、研究服务和为社会主义精神文明建设服务的统一，坚持为两个文明建设服务一起抓。要认识到，无论是为经济建设服务，为科学、研究服务还是为社会主义精神文明建设服务，归根到底是为建设有中国特色的社会主义服务。

5.图书馆要继续做好为科学、研究服务的工作。江泽民同志指出，“要充分认识，科学技术是第一生产力，是推动经济和社会发展的强大力量”。要“更加自觉地把经济建设转到依靠科技进步和提高劳动者素质的轨道上来，采取有力措施，把科研成果转化成现实的生产力”。可以预料，随着党和国家对科学技术的重视和对科技投入的增加，图书馆

作为社会的科学能力的重要因素和科学、研究事业的重要组成部分，必然得到更大的发展，图书馆馆舍、藏书和服务条件也会得到相应的改善，我们为科学、研究服务的物质基础会更加强大。与此同时，科学、研究对科技文献的需求和依赖程度将会大大提高。为适应这种新的形势的需要，一方面，图书馆要加强国内外最新科学技术书刊的收藏并且及时地提供给广大科技工作者；另一方面，要努力开发馆藏文献资源，做好科技情报服务工作，为科学、研究服务，为科学技术转化为生产力服务。

“坚持党的基本路线，团结和带领全国各族人民，沿着建设有中国特色的社会主义道路，自力更生，艰苦创业，把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家。”这是当代中国共产党人的庄严使命。在完成这一宏伟目标的伟大事业中，我们图书馆工作者应该认清自己肩负的历史责任，振奋精神，努力工作，增强参与、服务意识，为建设有中国特色的社会主义做出更大的贡献。

\* \* \* \*

(上接第6页)每事文字长短不拘，以叙事明晰为度。在编排方法上，较好地解决了编年体对于数朝并立和前后朝交错等难于处理的矛盾，使每事所附帝王年号，既清楚明了，又不重复累赘。

应该说，编著这样一部跨越数千年历史的文化史料，难度是相当大的。作者已是人到中年，不但担负着繁重的工作任务，而且肩负着沉重的生活担子。在这种情况下，继与人合著《中国近现代图书馆大事记》之后，两事寒暑，数度考订修改，完全利用业余时间撰成此稿，喜获科研成果，实在难能

可贵。这种自强不息、坚韧刻苦治学之精神，这种对事业的热爱和执着追求，体现着中国新一代知识分子的精神风貌。

本书是《中国书文化要览》的第一部分——古代部分。我们希望它的姊妹篇——近现代部分早日与读者见面！

《中国书文化要览》一书的出版，使得中国书文化的研究迈出了可喜的一步。希望有更多的文化工作者来深入地研究书文化，使中华书文化之光，迸发出更加迷人的智慧光彩！

一九九一年六月十六日凌晨于京